
Тест по русскому языку для поступающих в 10-ый класс Лицея НИУ ВШЭ 

Вариант 1. 

 

Прочитайте тексты и выполните задания 1-5. 

 

 

ТЕКСТ 1 

Сколько знаков в числе гугол? 

В записи числа гугол 101 знак: одна единица и сто нолей. Это просто понять, так 

как гугол – десять в сотой степени. 

Интереснее понять, есть ли такое число вообще.  

С позиции платоников, которые утверждают, что сущности (идеальные объекты) 

реально существуют в идеальном мире, гугол существует. С позиции математики (даже 

интуиционистской), тоже проблем нет, и гугол может существовать. А вот физики и 

прочая естественнонаучная братия говорят, что невозможно найти достаточное 

количество объектов, чтобы досчитать до гугола. Даже элементарных частиц во вселенной 

меньше. И только поэтому некоторые из них сомневаются в существовании такого 

большого числа. 

Вот такая скучная картина мира у физиков. Никакой фантазии. 

Вот же оно: 

10 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 

000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000. 

 

ТЕКСТ 2 

Сколько знаков в числе гугол? 

Гугол представляет собой число, содержащее 100 нулей. Соответственно, с 

единичкой в начале, гугол содержит 101 знак.  

Интересна история возникновения этого числа. Математик из США, Эдвард 

Каснер, наслаждался прогулкой по парку со своими двумя племянниками, которые 

спросили его, как называется число со 100 нулями. Названия у такого числа не было, и 

маленький племянник придумал назвать его «гугол». Через 2 года Каснер написал книгу, 

где упомянул это число. Это число не имеет серьёзной ценности и нигде особо не 

применяется, ведь даже количество частиц во всей Вселенной меньше этого числа. 

 
Источник 

http://www.bolshoyvopros.ru/questions/4626-skolko-znakov-v-chisle-gugol.html 

 

 

1. Отметьте верное. 

В обоих текстах утверждается, что 

1. гугол – число, которое содержит 101 знак, 100 нулей и 1 единицу, и равно десяти в 

сотой степени. 

2. с позиции физиков, существование числа гугол сомнительно. 

3. частиц во Вселенной меньше гугола. 

4. число гугол изобрел математик. 

 

2. Отметьте НЕверное. 

Текст 1, кроме ответа на вопрос, содержащийся в заглавии, 

1. дает оценку картине мира физиков. 

2. рассказывает об истории возникновения числа гугол. 

3. рассматривает взгляд на гугол с разных позиций. 

4. предлагает традиционную запись числа гугол. 

 

http://www.bolshoyvopros.ru/questions/4626-skolko-znakov-v-chisle-gugol.html


3. Отметьте НЕверное. 

Текст 2 

1. чуть ироничен благодаря выражению «наслаждался прогулкой по парку». 

2. целиком сух и точен из-за констатаций «число, содержащее 100 нулей», «гугол 

содержит 101 знак». 

3. правдив, апеллирует  к реальным фактам и именам (2 года, Эдвард Каснер, США). 

4. избыточен по отношению к заглавию. 

 

4. Отметьте верное. 

1. Оба текста доступны дошкольникам. 

2. Оба текста доступны всем франкоговорящим. 

3. Основное содержание обоих текстов доступно русскоязычным подросткам. 

4. Значение всех слов Текста 1 поймет любой русскоязычный взрослый. 

 

5. Какое предложение Текста 1 отвечает схеме 

[  1  ], ( 2 ), ( 3 ). 

где 2 – изъяснительное, 3 – цели? 

В ответе запишите первые два слова выбранного предложения. 

А вот 

 

6. Отметьте предложение, в котором нет речевых и грамматических ошибок. 

1. Автор приходит к выводу, что можно стерпеть потерю имущества, но предание 

любимых людей сложно пережить. 

2. Н.В.Гоголь в своем произведении "Мертвые души" описывает героев, которые 

похоронили свои человеческие сущности ради богатства. 

3. Обстоятельства часто вынуждают людей совершать переоценку ценностей. 

4. Однажды, утром, мой брат увидел вмятину на машине, которая, по-видимому, 

случилась ночью. 

 

Прочитайте текст и выполните задания 7-11. 

 

Являлся всюду и всех очаровал поклонами несколько набок и колоссальной 

эрудицией, которой всегда отличался. 

- Пишите анкету. 

Дали Павлу Ивановичу анкетный лист в аршин длины, и на нем сто вопросов 

самых каверзных: откуда, да где был, да почему?.. 

Пяти минут не просидел Павел Иванович и исписал всю анкету кругом. Дрогнула 

только у него рука, когда подавал ее. 

- Ну, - подумал, - прочитают  сейчас,  что  за  сокровище, и... 

И ничего ровно не случилось. 

Во-первых, н..кто анкету н… читал, во-вторых, попала она в руки барышни 

регистраторши, которая распорядилась ею по обычаю: провела вместо  входящ...го по 

и…ходящему и затем немедле…о  ее куда-то засунула, так что анкета как в воду канула. 

Ухмыльнулся Чичиков и начал служить. 

(М.Булгаков «Похождения Чичикова») 

 

7. Выпишите из текста историзм. 

аршин 

 

8. Запишите через запятую буквы, которые необходимо вставить на месте  

пропусков в предложении, выделенном курсивом. 

и,е,е,с,нн 



 

9. Отметьте верное. 

В выделенном курсивом предложении  

1. перед «как» нужна запятая, поскольку «как» открывает сравнительный оборот. 

2. перед «как» не нужна запятая, поскольку «как» - часть обстоятельства образа 

действия. 

3. перед «как» не нужна запятая, поскольку «как» - часть сказуемого. 

4. перед «как» нужна запятая, поскольку «как» - подчинительный союз. 

 

 

10.  Описывая анкету в предложении «Дали Павлу Ивановичу анкетный лист в 

аршин длины, и на нем сто вопросов самых каверзных: откуда, да где был, да 

почему?..», автор НЕ использует 

1. эпитет 

2. гиперболу 

3. инверсию 

4. противопоставление 

 

11.  Ответьте только на ОДИН из двух вопросов. В ответе должно быть не более 5 

предложений. 

1. Почему у Павла Ивановича дрогнула рука, когда он подавал анкету? 

2. Что нарушила и что соблюла барышня регистраторша, которая распорядилась 

анкетой «по обычаю»? 

До 6 баллов (ответ (2);логика (2); формальная грамотность(2)) 

 

12. Продолжите ряд 2-3 словами или словосочетаниями. Объясните (в 1-3 

предложениях), почему Вы продолжили именно так.  
Ломоносов, порцелиновая мануфактура, кобальтовая сетка, чашка … 

До 4 баллов (ряд (1), объяснение (2), грамотность (1)) 

 

Всего  20 баллов.  


